

Это было на Волге

В феврале 1943 года великая битва на Волге закончилась полным разгромом зажатых в кольцо немецко-фашистских войск. С того знаменательного события прошло 40 лет.

Мне, тогда курсанту военного училища, довелось принять непосредственное участие в Сталинградской битве...

22 августа в 25 километрах от Сталинграда, где мы проводили учения по вождению танков, наше подразделение подверглось сильному обстрелу немцев. К вечеру танки и парашютно-десантный отряд пытались захватить очень важную дорогу, которая вела из города к волжской переправе. Но сделать этого фашистам не удалось. Наши артиллеристы и зенитчики, выполнявшие по существу двойную задачу – уничтожение танков и отражение налетов авиации противника, не допустили немцев к этому важному стратегическому направлению. Мы получили приказ: ни шагу назад!

Мне тогда довелось участвовать в уничтожении десанта немцев. Задачу мы свою выполнили: дорогу удержали. И по приказу командования возвратились в свой полк для получения дальнейшей боевой задачи.

Первоначальный период битвы за Сталинград был исключительно тяжелым и невыгодным для наших войск. Противник подверг жесточайшей бомбардировке с воздуха этот красивый город. Казалось, что горит все: не только дома, но и земля, вода... Да, так оно и было.

До начала войны я служил в Сталинграде. Это был прекрасный белокаменный город, растянувшийся на многие километры вдоль Волги. И вдруг все это на моих глазах стало варварски уничтожаться! Да, немцы хорошо знали, что им сразу не овладеть городом, поэтому спешно разрушали его. Переживая все это, мы плакали. Ведь фашисты зверски уничтожали достояние нашей страны. А главное – гибли мирные советские люди: старики, женщины, дети. О своей жизни мы тогда не думали.

Особенно жестоко бомбили фашисты тракторный завод, центр города, железнодорожный и речной вокзалы. Я вместе с другими товарищами и рабочими занимал оборону у стен тракторного завода.

Однако враг чувствовал себя не так уж свободно в сталинградском небе. Вели огонь по вражеским самолетам все, кто имел оружие. Самолеты врага, оставляя за собой шлейф черного дыма, падали на землю и разбивались у меня на глазах. Какая это была радость для всех нас!

В дальнейшем, занимая отведенную нам небольшую, но важную полосу земли, мы до самого начала грандиозного наступления Советской Армии обороняли подступы к Волге в северном направлении в районе деревни Дубовки. Здесь я еще раз убедился в стойкости и героизме наших солдат и офицеров, которые отражали яростные атаки противника, пытавшегося прорваться на берег Волги. Нам тоже доставалось от бомбежек и артиллерийского обстрела противника. Особенно запомнился один

такой бой нашего соседнего подразделения, которое мы поддерживали своими огневыми средствами.

В середине сентября подразделение предприняло попытку захвата очень важной высоты противника севернее деревни Дубовки. Мне казалось тогда, что из этого боя никто не выйдет живым, но батальон, как нам потом сообщили, не только справился со своей задачей, но и вышел из этого сражения победителем: захватил важный рубеж и несколько пленных немцев. Вот и сейчас, вспоминая, я думаю: это был не бой, а огненный ад.

Все это время, несмотря на постоянный обстрел, бомбардировки с воздуха, пожары и разрушения, Сталинград жил, боролся. И победил.

Когда к передовой начали двигаться наши новые, свежие силы, стало ясно, что Сталинградский фронт находится накануне большого события. Было сменено и наше подразделение и отправлено на отдых и переформирование. И, хотя я уже не воевал на заключительном этапе, однако был свидетелем, когда день и ночь сплошным потоком шагали в тыл пленные. Какое это было жалкое зрелище!

Сейчас, вот уже больше трех десятков лет, наша страна живет в мире. По опыту, выстраданному в войну, я знаю, какое это счастье – жить в мире!

**Г. ЧЕМОДАНОВ,
участник Сталинградской битвы**

Чемоданов, Г. Это было на Волге : [воспоминания участника Сталинградской битвы Г. Чемоданова, г. Краснотурьинск] / Г. Чемоданов // Заря Урала. – 1983. – 15 февр. (№ 20). – С. 3.